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Ljudska povest po zgodovinskih virih. 

2upnik se je odločil med glasnim ihtenjem za 
mladoletnega Frančeka, ki naj otme kot jedva 17 let

ni junak ogroženi jeruzalemski tabor in celo Mursko 
polje. Dušni pastir se je spustil na kolena, pričel 
ihtečega glasu z lavretanskimi litanijami klicati na 
pomoč Marijino spremstvo za na pot vitezu — mla

deniču. Zbrani so odgovarjali jokaje in blagrovali iz

voljenca, da je naklonjena kakor na božji mig naj

mlajšemu borcu odlika prenosa rešilnega pisma. Za 
odhod rešitelja je bila določena noč, ko bodo Kruci 
po trudapolnem prepeljavanju in zakopavanju topov 
spali in drotali liki ubiti. 

Župnik je okrepčal v noči neustrašenega junaka 
s sv. obhajilom. Mati ga je blagoslovila pred kipom 
žalostne Matere božje. Sobojevniki so mu stiskali ka

kor svetniku roke in mu želeli iz dna srca prehod in 
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priklic pomoči. Poveljnik je ušil lastnoročno v jopič 
pismo, ga objel, očetovsko poljubil in mu razkazal ter 
raztolmačil še enkrat skozi strelne odprtine pot, ka

tere se naj drži, da ne bo zašel v pest pesjanom, ka

terim je prizanašanje — tujka! Noč po prihodu in 
delnem zakopu sovražnih topov se je zdela tudi po

veljniku najbolj varna za posel, katerega bi naj iz^ 
peljal Franček. Oblegovalci najbrž niti stražili ne 
bodo. Glavno važnost polagajo v artilerijsko pripravo 
za napad in da bi se upali priprosti kmetje na izpad s 
hriba v grabo, o taki drznosti ne sanja nobeden Kruci 
Franček je imel nalog, da se potegne iz grabe v šumo 
in na vas Podgradje pri Ljutomeru. Iz Podgradja se 
naj skuša priplaziti do Mure. Ob njenih vijugah bo 
dosegel najbolj sigurno od tolovajev nenadlegovano 
Veržej. Vzel je s seboj na pot nabito pištolo in nož. 
V slučaju zajetja naj ustreli, da mu pohiti taborišče 
na pomoč. 

Za okopom je vzela Frančeka od mesečine 
spremljana noč med gorečimi vzdihi k Pomoči kristja« 
nov, ki mu naj nakloni zaščito! Mladega junaka so 
spremljali vsi z nestrpnimi pogledi v grabo, kjer je 
zatoni! očem. Vsi so pridržali sapo; ali ne bo zdaj in 



zdaj počil strel in jih pozval? Počasi so se oddihali 
eden za drugim. Vse t i ho . . . Franček je že moral biti 
preko obroča oblege in hiteti skozi šumo na Pod
gradje, kjer se bo odpočil in razgledal za nadaljnjo, 
veliko manj nevarno pot. Jarek krog zakopov se je 
pričel prazniti. Branilci so odhajali k počitku v trdni 
veri, da je premagal neustrašeni junak ovire in bodo 
sigurno prihodnjo noč rešeni oblege. 

Jeruzalemski tabor je legal k počitku. Nedolžen 
mladenič je bil odposlan, da prinese izza Mure na Je
ruzalem oljčno vejico rešitve in zmage nad pasjim 
sovražnikom! 
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Franček se je priplazil srečno po trebuhu s hri

ba v grabo, ne da bi zadel na kako stražo. V globeli 
je še čepe pazno gledal na vse strani, ali se bo zganilo 
kje kaj sumljivega, kar bi obetalo nevarnost. Spodaj 
vse tiho in mirno. Briti je začel po grabi mrzel zim

ski veter. Po vseh štirih je poskusil naprej. Za dobrih 
30 korakov je bil gozd, ki se je vijugal po grebenu in 
mu nudil pri skakanju od enega drevesa do drugega 

zadostno kritje. Pokrižal se je, vzdihnil k jeruzalem

ski Materi žalosti, se vzravnal in s par dolgimi skoki 
je bil v šumi. Bila je na prvi pogled prazna in ne

zastražena. Tukaj je šlo lažje. Treba je bilo iz pre

vidnosti le na lahko stopati po zmrzlem snegu, da ne 
bi preveč škripal in poiskati za preskoke debelejša 
drevesa. Navidez lahko umikanje skozi goščo je bilo 
za neizkušenega mladca tolikanj naporno, da mu je 
zalival kljub mrazu pot čelo, ko je naletel že precej v 
gozdiču na pogorišča, iz katerih se je še kadilo. Od 
napol tlečih ognjev dalje so bili vozovi, konji, po tleh 
raztrošena slama, seno . . . Nobene straže. Očividno 
je tukaj taboril krucevski pratež, ker je vladala to

lika brezskrbnost. Baš je nameraval obiti liki izumrli 
tabor, pa se je prikotalil iz voza dolg Kruc in momljal 
v madžarščini: »Ištvan, ne bodi hud, če si str azil da

lje. Takoj te zamenjam.« Franček je pritegnil sapo, 
stisnil v pest nož in prestopil naprej brez odgovora. 

»Strela, se že zopet srdiš,« je nadaljeval od mra

za drgetajoči dolgopetnež. »Vsaj požirek žganja mi 
daj,« je silil vanj dolgin od zadaj in že je bil tako 
blizu, da bi ga bil lahko otipal. 

Mladostnega junaka je zapustila na mah zadnja 



plahost, ki ga je obletavala pri pojavu Kruca. Z 
bliskavico se je okrenil, zamahnil z desnico in Mad

žaru je tičal nož do ročaja v grlu. Zabodeni niti 
krikniti ni utegnil. S celo težo na dolgo potegnjenega 
telesa je telebil ritanski po vozu, iz katerega sta po

gledala kar dva konjuha v glasnem prepričanju, da se 
je črka dolgopeta opil na straži in ne more pogoditi 
v svoj voz. Za po tleh zloženega in domnevanega pi

janca bi se niti zmenila ne bila, da ni spodrsnil Fran

ček v naglici pri skoku po oledenelem dračju z obe

ma nogama in zakolobaril po tleh. Konjarja sta bila 
uverjena, da je tudi zamena straže prepirljivec Ištvan 
pijan, da niti stati ne more. Planila sta iz voza v 
sneg v trenutku, ko se je vzravnal mladec od padca 
in se hotel izmuzniti naprej. Pobeg naenkrat iztrez

njenega pijanca je opozoril Madžara z debelim sumom 
na vohunsko presenečenje. Sklonila sta se pod voz 
in zasledovala vsak z okovano vozno vago v roki be

gunca, ki se je umikal iz gozda na desno stran proti 
grabi. Kruca sta robantila v svojem jeziku, napenjala 
oči v temo, nikogar Ako bi šlo za sotovariša, 
bi se sigurno odzval in počakal. Nočni kolovratež je 
kar naenkrat zginil Franček se je stiskal 

zravnan liki sveča ob debelejši hrast in stal priprav

ljen na smrtonosen zamah z nožem. 
Konjarja nista opustila kar zlepa zasledovanja. 

Klošlurila sta okrog od debla do debla. Ogleduh se je 
moral nekam potuhniti. Sukala ter motala sta se v 
vedno večjem krogu, ko je dvignil eden visoko vago 
v zamah za udarec, ki se pa ni ustavil na Frančekovi 
glavi. Predno je ohlinil trdi les mladeniča, je že za

krilil Oger z rokami, kriknil obupno iz polnega grla, 
se vrtel ko podsekan hrast, lopnil po tleh na obraz in 
izpod njega je pordečil sneg Mesec je posinil 
izza oblaka. Franček je potegnil pištolo, da bi upihnil 
drugega zasledovalca, ki je pa ob smrtnem opoteku 
tovariša obstal in zaklical na pomoč! Naš junak je 
navil petelina, dvignil orožje in nameril proti Krucu. 
Sproženi petelin je samo šklesnil po kremenu, užgal 
iskro poka ni bilo Smodnik se je stresel s 
prašnika pri spodrsu in padcu po kupu dračja. Strel 
v odločilnem trenutku je odrekel. Franček je obrnil 
orožje, ga zagrabil za cev, zamahnil, a v tem trenutku 
se je zablisnilo tudi po njegovih možganih. Izza hra

stovega debla je odjeknil glasen — črep! Neznanec 
niti zakričal ni. Madžar ga je bil lopnil s težko vozno 



vago s tako močjo preko glave, da ga je oropal uda

rec pri priči zavesti in je omahnil po tleh. 
Že je bilo celo taborišče na nogah.'Konjuhi so 

kresali plamenice, da bi razmotali, zakaj toliko ne

običajnega nočnega hrupa. Pri svitu bakelj so zadeli 
na prvega tovariša, ki je bil zaboden v vra t in niti 
hropel ni več. Drugi Kruc, ležeč stegnjen vznak ka

kor snop, je grebel s prsti po snegu in stresal v zad

njih utripih noge Nož mu je tičal v prsih! Tretji 
Kruc Šandor, ki je potipal z vago na smrt grizečega 
psa, je stal ob onesveščenem plenu in ga obračal sem 
ter tja. Toliko se je že bil razpukšal, da je bil siguren, 
da gre za čedno oblečenega vohuna ali begunca iz 
jeruzalemskega tabora. Svit plamenic je privabil iz 
grl vseh kosmato zanemarjenih hlapcev glasno začu

denje. Na tleh ob hrastovem deblu je ležal z obrazom 
navzgor, zaprtih oči in grgrajočega dihanja ne kak 
orjaški mustačar — nežen mladenič, ki je sfrčal pred 
kratkem iz materinega naročja. Kljub uprizo ' nemu 
pokolju je presunilo surovine usmiljenje do jedva 
godne mladosti, ki se je povzpela do tolike hrabrosti 
ter smelosti. 

Dva sta pograbila nezavestnega, drugi so svetili 

in šli so iz gozda ven, po grabi ter navkreber v drugo 
šumo, kjer je taboril pod gričem poveljnik s stare

šinami. 
Je bilo precej govorjenja sem ter tja. Slednjič si 

je ogledal Godrnja sam z vago zajetega špijona in 
zapovedal, naj ga preiščejo natanko od pet do glave. 

»Ali gre za oznanilca bližajoče se pomoči ali za 
poslanca po pomoč?« je menil Oberkruc, »nekaj bo 
imel gotovo pri sebi. Če ne bo imel ničesar v žepih, 
naj mu razrežejo obleko na drobne kose. Pisanje bo 
kje ušito. Takle negodnik se ne bo klatil okrog brez 
pismenega povelja ali prošnje.« 

Stari Godrnja je imel prav. Izrezali so iz jopiča 
pismo. Po prečitanju je bil postarani tolovaj vesel, da 
se je zavrtel na peti; tleskal je z rokami in govoril 
smeje: »Imam ga, pasjega sina! Sama mi ga je poslala 
v past, da se osvetim najprej njeni krvi in potem šele 
njen sami!« 

»Hej, tovariši,« je vpil poveljnik, »polivajte dečka 
z mrzlo vodo, da ^e zave do jutra! Nam bo izblebetal 
še marsikaj zanimivega, kako in kaj se godi onim 
tamle na hribu!« 

(Dalje sledi.) 


